
2ο Μήνυμα 
Κατέχουμε τη Γη Χαναάν Νικώντας τις Σατανικές Δυνάμεις 

Αναγνώσματα από την Αγία Γραφή: Ιησ 1:2, 6, 11, 5:13-15, 6:1 
I. Στην Παλαιά Διαθήκη υπάρχει μια τυπολογία, μια σειρά τύπων, ενώ στην Καινή 

Διαθήκη υπάρχει η πλήρης εκπλήρωση αυτής της τυπολογίας, σχετικά με την 
οικονομία του Θεού—Α΄ Κορ 10:3-4, 1, 11. 

II. Το βιβλίο του Ιησού του Ναυή είναι ένα βιβλίο με βαθυστόχαστους τύπους—Ιησ 1:13, 
2:18, 3:3, 10-11, 5:12, 6:6. 

III. Η ουσιαστική σημασία του Ιησού του Ναυή είναι η κατοχή της γης—Ιησ 1:2, 6, 5:12. 
IV. Προκειμένου να κατανοήσουμε τη σημασία της εισόδου των Ισραηλιτών στη Χαναάν 

και του πολέμου, που λαμβάνει χώρα στη Χαναάν, χρειάζεται να γνωρίζουμε ότι η 
Χαναάν έχει μια διττή σημασία κατά την τυπολογία—Κολ 1:12, Εφ 1:3, 2:2, 6:12: 
Α. Από τη θετική πλευρά, η Χαναάν, μια γη πλούτου, συμβολίζει τον Χριστό, που 

περιλαμβάνει τα πάντα, με τον ανεξιχνίαστο πλούτο Του—Δτ 8:7-10, Κολ 1:12, Εφ 
3:8: 
1. Η καλή γη αποτελεί τον απόλυτο τύπο του Χριστού στην Αγία Γραφή—Δτ 8:7. 
2. Η καλή γη, η γη Χαναάν, αποτελεί τύπο του Χριστού που είναι τα πάντα και εν 

πάσι, και που είναι το παν για μας—Εφ 3:8. 
3. Στην Αγία Γραφή η γη αποτελεί μια απεικόνιση, ένα σύμβολο, του Χριστού—Γεν 

1:9, Β΄ Πε 3:5: 
α. Η γη που εξήλθε από τα ύδατα του θανάτου κατά την τρίτη μέρα στη Γένεση 

1:9-10 και 13 αποτελεί τύπο του αναστημένου Χριστού, που εξήλθε από τον 
θάνατο κατά την τρίτη μέρα. 

β. Πολλά διαφορετικά είδη ζωής στη Γένεση 1:11-12 και 24-25 προήλθαν από τη 
γη. Αυτό υποδηλώνει ότι ο Χριστός είναι η πηγή όλων των ειδών της ζωής. 

γ. Η πρόθεση του Θεού, που αποκαλύπτεται στις Γραφές, είναι ο Χριστός να είναι 
η γη μας—Δτ 8:7-10. 

4. Ο Χριστός, που είναι η καλή γη, η γη που βγήκε από τα ύδατα του θανάτου, 
απεικονίζεται από τη γη Χαναάν—Γεν 1:9, Ιησ 1:13. 

Β. Από την αρνητική πλευρά, η Χαναάν υποδηλώνει το εναέριο μέρος, το ουράνιο μέρος, 
του σκοτεινού βασιλείου του Σατανά, τα επουράνια που είναι γεμάτα με τις σατανικές 
δυνάμεις—Εφ 2:2, 6:12: 
1. Ο Σατανάς έχει την εξουσία του και τους αγγέλους του, που είναι οι υφιστάμενοί 

του, σαν τις αρχές, τις δυνάμεις και τους άρχοντες του σκότους αυτού του κόσμου. 
Επομένως, έχει το δικό του βασίλειο, την εξουσία του σκότους—Πραξ 26:18, Μτ 
12:26, 25:41, Εφ 6:12, Κολ 1:13. 

2. Ο Σατανάς, ο εχθρός του Θεού, κάνει ό,τι περνάει από το χέρι του ώστε να 
εμποδίζει τον λαό του Θεού να απολαμβάνει τον Χριστό, που περιλαμβάνει τα 
πάντα, σαν την καλή γη. Μέχρι και σήμερα, οι πονηρές δυνάμεις αποκρύπτουν την 
πληρότητα του Χριστού από τον λαό του Θεού—Κολ 2:8, 18, Β΄ Κορ 4:3-4. 

3. Η προς Εφεσίους επιστολή υποδεικνύει ότι στα επουράνια υπάρχουν διάφορα 
επίπεδα—Εφ 1:3, 2:2, 6:12: 
α. Ο Χριστός βρίσκεται στο υψηλότερο επίπεδο, στον τρίτο ουρανό, για να γίνει 

το παν για μας σαν την καλή γη—Δτ 8:7-10. 
β. Υπάρχει ένα κατώτερο επίπεδο στα επουράνια, στον αέρα, όπου ο Σατανάς, ο 

άρχοντας της εξουσίας του αέρα, εμποδίζει τους ανθρώπους επί της γης να 
έρχονται σε επαφή με τον Θεό και να λαμβάνουν τον Χριστό. Αυτό 
συμβολίζεται από τους Χαναναίους, οι οποίοι εμπόδιζαν τον Ισραήλ να 
εισέλθει στην καλή γη—Εφ 2:2. 



4. Οι Χαναναίοι συμβολίζουν τους πεσμένους αγγέλους, τους επαναστάτες αγγέλους, 
τους ακολούθους του Σατανά, που έχουν γίνει οι δυνάμεις, οι άρχοντες και οι 
εξουσίες στο βασίλειο του Σατανά, οι πνευματικές δυνάμεις της πονηρίας στα 
επουράνια—Απ 12:4, 7, Εφ 6:12. 

Γ. Η προς Εφεσίους επιστολή μιλάει για τις δύο πτυχές της έννοιας της Χαναάν κατά την 
τυπολογία. Με αυτήν την έννοια, το βιβλίο του Ιησού του Ναυή στην Παλαιά Διαθήκη 
αντιστοιχεί με την προς Εφεσίους επειδή και τα δύο αποτελούν μια καταγραφή της 
«Χαναάν»: 
1. Μόλις εισήλθαν τα παιδιά του Ισραήλ στη Χαναάν, απόλαυσαν τα πλούτη του 

Χριστού και εμπλάκηκαν σε πόλεμο—Ιησ 5:12, 6:1-21. 
2. Η προς Εφεσίους 3:8 μιλά για τα πλούτη του Χριστού, ενώ τα εδάφια 1:3, 2:6 και 

6:12 μιλούν για τα επουράνια. Αυτό υποδεικνύει ότι στην εκκλησία πρέπει να 
απολαμβάνουμε τα πλούτη του Χριστού και να εμπλεκόμαστε στον πνευματικό 
πόλεμο. 

3. Χωρίς το βιβλίο του Ιησού του Ναυή δεν θα μπορούσαμε να κατανοήσουμε πλήρως 
τον πνευματικό πόλεμο στην προς Εφεσίους 6:10-20. 

V. Προκειμένου να κατέχουμε την καλή γη για την εκπλήρωση του σκοπού του Θεού, 
πρέπει να εμπλεκόμαστε στον πνευματικό πόλεμο για να νικήσουμε τις σατανικές 
δυνάμεις—Ιησ 6:21: 
Α. Χρειάζεται να συνειδητοποιήσουμε την ανάγκη για πνευματικό πόλεμο—τον πόλεμο 

ανάμεσα στο βασίλειο του Σατανά και τη βασιλεία του Θεού—Μτ 6:10, 7:21, 12:26, 
28, Ησ 14:12-14. 

Β. Όταν ο Ισραήλ ήταν έτοιμος να κατακτήσει τη γη Χαναάν, η γη ήταν γεμάτη με 
δαιμονισμένους, ειδωλολάτρες και γίγαντες—Αρ 13:33. 

Γ. Επειδή οι γίγαντες—που ήταν η ανάμειξη πεσμένων αγγέλων και πεσμένων 
ανθρώπων—κατοικούσαν στη γη Χαναάν, ο Θεός πρόσταξε τα παιδιά του Ισραήλ να 
κατακτήσουν τη γη, αλλά και να πατάξουν και να εξολοθρεύσουν κάθε ζωντανό ον σε 
αυτή τη γη, ώστε να μπορέσει να καθαριστεί η ανθρώπινη φυλή—Δτ 7:1-2: 
1. Σύμφωνα με τη θεία σκέψη, τα έθνη που κατοικούσαν στη γη Χαναάν έπρεπε να 

εξολοθρευθούν επειδή ήταν διαβολικά και αναμειγμένα με δαιμόνια—Δτ 7:2, Ιησ 
11:21-22, 14:6-14. 

2. Οι Χαναναίοι υποδηλώνουν όχι μόνο τους πεσμένους αγγέλους, αλλά και τους 
ανθρώπους που έχουν ενωθεί με πονηρά πνεύματα, με τη σατανική δύναμη του 
σκότους στον αέρα—Αρ 14:45. 

Δ. Ο πόλεμος του Ισραήλ ενάντια στους κατοίκους της γης απεικονίζει τον αόρατο 
πνευματικό πόλεμο που λαμβάνει χώρα πίσω από το ορατό παρασκήνιο επί της γης—
Δν 10:10-21, Εφ 6:10-20: 
1. Είναι κρίσιμο να δούμε ότι μια πνευματική μάχη λαμβάνει χώρα πίσω από το 

παρασκήνιο, μια μάχη που δεν φαίνεται με την ανθρώπινη όραση. 
2. Εκτός από τον πόλεμο πάνω στη γη, υπάρχει επίσης πόλεμος ανάμεσα στον Θεό 

και τις σατανικές δυνάμεις στον αέρα—Εφ 2:2, 6:12. 
Ε. Ο πόλεμος των παιδιών του Ισραήλ ενάντια στους Χαναναίους, ώστε να κατέχουν και 

να απολαμβάνουν τη γη, συμβολίζει τον πνευματικό πόλεμο της εκκλησίας ως σύνολο, 
συμπεριλαμβανομένων όλων των μελών, ενάντια στα «πνεύματα της πονηρίας στα 
επουράνια» (Εφ 6:12), ώστε να μπορούν οι άγιοι να απολαμβάνουν τον Χριστό σαν τη 
γη που περιλαμβάνει τα πάντα. 

ΣΤ. Ο Χριστός είναι η καλή γη μας και ο Θεός θέλει να κερδίσουμε τον Χριστό, αλλά 
υπάρχει ένα επίπεδο με διαβολικές, δαιμονικές δυνάμεις ανάμεσα σε μας και την καλή 
γη. Προκειμένου να κατακτήσουμε την καλή γη για την απόλαυσή μας, πρέπει να 
νικήσουμε αυτές τις σατανικές δυνάμεις—Κολ 1:12-13, 2:15, Εφ 3:18, 6:11-12: 



1. Υπάρχει ένας υπερβολικά πραγματικός πνευματικός πόλεμος, στον οποίο πρέπει 
να εμπλακούμε. Πρέπει να δίνουμε μάχη για να κερδίζουμε τον Χριστό που τα 
περιλαμβάνει όλα για την οικοδόμηση της εκκλησίας, που είναι το Σώμα του 
Χριστού, ο καινούργιος άνθρωπος και η βασιλεία του Θεού—Εφ 6:10-12, Α΄ Τιμ 
6:12α, Β΄ Τιμ 2:3-4, Κολ 1:13, 18, 2:19, 3:10-11. 

2. Προκειμένου να κατακτήσουμε τον Χριστό για την απόλαυσή μας, πρέπει να 
γίνουμε ένας συλλογικός πολεμιστής, η εκκλησία ως το Σώμα του Χριστού, που θα 
πολεμήσει ενάντια στις σατανικές δυνάμεις και θα τις νικήσει. Έτσι, θα 
μπορέσουμε να κερδίσουμε περισσότερο Χριστό για την οικοδόμηση του Σώματος 
του Χριστού, θεμελιώνοντας και εξαπλώνοντας τη βασιλεία του Θεού, ώστε να 
μπορεί ο Χριστός να επιστρέψει και να κληρονομήσει τη γη—Εφ 3:8, 4:16, Μτ 
24:14, Απ 11:15. 

VI. Προκειμένου να εμπλακούμε στον πνευματικό πόλεμο, χρειάζεται να δούμε το όραμα 
που αποκαλύπτει τον Χριστό σαν τον Aρχιστράτηγο της δύναμης του Γιαχβέ—Ιησ 
5:13-14: 
Α. Παρόλο που ο Ιησούς του Ναυή ήταν ο ορατός αρχιστράτηγος της δύναμης του Γιαχβέ, 

ο Χριστός ήταν ο αόρατος Αρχιστράτηγος που πολεμούσε ενάντια στις εφτά φυλές της 
Χαναάν για χάρη του Ισραήλ—Ιησ 5:14. 

Β. Λόγω του οράματος του Χριστού ως Αρχιστράτηγο της δύναμης του Γιαχβέ, ο Ιησούς 
του Ναυή έπρεπε να στέκεται συνεχώς στη θέση του αγιασμού (στην αγιότητα)—Ιησ 
5:15: 
1. Η αγιότητα είναι η φύση και το χαρακτηριστικό του αγίου—Ρωμ 1:2. 
2. Ο αγιασμός (στον Θεό) είναι το πρακτικό αποτέλεσμα, το χαρακτηριστικό 

γνώρισμα, και η ολοκληρωμένη κατάσταση του αγιασμού—Ρωμ 6:19, 22. 
VII. Χρειάζεται να γνωρίζουμε τους ζωτικούς παράγοντες που έδωσαν τη δυνατότητα στα 

παιδιά του Ισραήλ να νικήσουν τον πρώτο τους πόλεμο—Ιησ 6:1-20: 
Α. Η οχύρωση της Ιεριχώ, όπου κανένας δεν έβγαινε έξω και κανένας δεν έμπαινε μέσα, 

υποδηλώνει ότι δέθηκαν οι δυνάμεις του σκότους, οι πνευματικές δυνάμεις της 
πονηρίας στα επουράνια—Μτ 12:29, Εφ 6:12. 

Β. Ο λαός του Θεού δεν χρειαζόταν να κάνει τίποτα για να καταστρέψει την Ιεριχώ. 
Γ. Χρειάζονταν απλά να πιστεύουν και να εμπιστεύονται τον Θεό, να ακούνε τις οδηγίες 

από τον Αρχιστράτηγο της δύναμης του Ισραήλ, και να ανυψώνουν τον Χριστό, 
βαστάζοντας την κιβωτό—Ιησ 6:3-11. 

Δ. Το ότι οι ιερείς βάσταζαν την κιβωτό μάς δείχνει ότι στον πνευματικό πόλεμο το πρώτο 
πράγμα που πρέπει να κάνουμε είναι να ανυψώνουμε τον Χριστό, δίνοντάς Του την 
πρώτη θέση, τα πρωτεία, στα πάντα—Ιησ 6:4, 7-11, Κολ 1:18: 
1. Όταν ο λαός του Ισραήλ επιτέθηκε την Ιεριχώ, το έκανε υπό την προσταγή του 

Χριστού, όπως συμβολίζεται από την κιβωτό—Ιησ 5:14, 6:3-11. 
2. Η κιβωτός, που αποτελεί τύπο του Χριστού, ήταν ο Αρχιστράτηγός τους που 

ανέλαβε τα ηνία για να επιτεθεί στους εχθρούς—Ιησ 6:4. 
Ε. Το ότι παρέμειναν σιωπηλοί μέχρι να τους δοθεί η εντολή να αλαλάξουν σημαίνει ότι 

το έκαναν με τον τρόπο του Κυρίου, χωρίς να εκδηλώσουν καμία σκέψη, γνώμη ή 
συναίσθημα—Ιησ 6:10. 

ΣΤ. Η νίκη κατά της Ιεριχώ, στην πρώτη μάχη του Ισραήλ αφού είχαν διασχίσει τον 
Ιορδάνη, δεν την κέρδισαν χάρη στον αγώνα τους αλλά χάρη στο σάλπισμα και τους 
αλαλαγμούς τους, που υποδηλώνουν τη μαρτυρία και τη διακήρυξη του Θεού με τον 
Χριστό (την Κιβωτό) δια της πίστεως στον λόγο της οδηγίας του Θεού—Ιησ 6:2-5.  

VIII. Αποτελεί μοναδική αρχή το γεγονός ότι η πνευματική νίκη δεν εξαρτάται από τον 
πόλεμο, αλλά από τη δοξολογία—Β΄ Χρ 20:20-22: 
Α. Χρειάζεται να μάθουμε να νικάμε τον Σατανά με τη δοξολογία μας. 



Β. Ο άνθρωπος που δοξάζει τον Θεό υπερβαίνει τα πάντα και νικάει συνεχώς δια της 
δοξολογίας του. Αυτό αποτελεί μια αρχή και ένα γεγονός—Εβρ 11:30, 33-34, 13:15. 
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